
 
 

 
 
 
 
 
 
 

ORAISON FUNEBRE 
DE L’HONORABLE ISIDORE MVOUBA, 

PRESIDENT DE L’ASSEMBLEE NATIONALE,  
A L’OCCASION 

DE L’HOMMAGE A LA NATION  
A MONSIEUR ANDRE MOUELE 

ANCIEN  
PRESIDENT DE L’ASSEMBLEE NATIONALE (1992) 

 
 
 
 
 
 
 
 
                             Brazzaville, le 30 Décembre 2023 
 

ASSEMBLEE NATIONALE 
         PRESIDENCE 
            -=-=--=- 

 REPUBLIQUE DU CONGO 
Unité – Travail – Progrès 

-=-=-=-=- 



1 
 

• Excellence Monsieur le Président de la    
      République, Chef de l’Etat ; 
 
 

• Monsieur le Président du Sénat ; 

 

• Monsieur le Premier Ministre, Chef du  

      Gouvernement ; 

 

• Mesdames et Messieurs les membres     

       du Gouvernement ; 

 

• Monsieur le Ministre d’Etat, Directeur de 
Cabinet du Président de la République ; 

 

• Mesdames et Messieurs les Présidentes et 
Présidents des Institutions 
Constitutionnelles ; 
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• Honorables Députés et Vénérables 

Sénateurs ; 

 

• Distingués invités en vos rangs, grades et     

       qualités ; 

 

• Chers membres de la famille éplorée ; 

 

• Chers parents ; 

 
 
 

• Mesdames et Messieurs ; 

 

• Chers Amis, 
 

 

 



3 
 

La République fraternelle et reconnaissante, 
sous la férule du Président de la République, Son 
Excellence Monsieur Denis SASSOU-N’GUESSO, 
honore ce jour 30 décembre 2023, la mémoire 
d’André MOUELE, un digne fils du Congo, un 
homme de combat. 

Présenter l’hommage d’adieu à un être cher, un 
grand camarade de lutte avec qui l’on a partagé 
des moments de joie et de peine est une tâche 
délicate qui confine à l’émotion. 

Mais, c’est aussi une occasion de célébrer la vie 
et magnifier les qualités intrinsèques du de 
cujus qui le rendent immortel dans nos cœurs. 
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La République éternelle, sous la clairvoyance du 
Chef de l’Etat Denis SASSOU-N’GUESSO, se 
souvient d’André MOUELE, comme d’un 
parlementaire chevronné, un homme politique 
de fidélité, un magistrat de talent, qui s’est élevé 
par la force du poignet. 

A son épouse qu’il a tant aimée et protégée, ses 
enfants qu’il a adorés, sa famille qu’il a 
soutenue, ses amis et ses proches, j’adresse, au 
nom de l’Assemblée nationale et en mon nom 
personnel, mes condoléances les plus attristées. 

Tous ceux qui ont connu et approché André 
MOUELE, disent de lui qu’il était un père dévoué, 
un mari affectueux, un homme d’une grande 
humilité, affable et généreux, un chef de grande 
écoute, en somme, un compagnon fidèle comme 
on en compte très peu.  
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Comment ne pas s’incliner avec émoi devant le 
destin brisé d’un tel homme converti très tôt au 
marxisme-léninisme et qui est resté fidèle aux 
Présidents Marien N’GOUABI et Denis SASSOU-
N’GUESSO ? 

Comment ne pas s’attendrir devant un homme 
qui a su s’attirer l’affection et la sympathie des 
autres, bien au-delà du cercle de sa 
communauté et de son parti, le Parti Congolais 
du Travail ? 

La scène politique était pour André MOUELE, le 
lieu d’un débat d’idées fécond, parce que 
respectueux de l’adversaire et privilégiant, 
somme toute, par-dessus tout l’intérêt supérieur 
de la Nation. 
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L’on ne pourrait oublier sa passion pour le droit, 
son patriotisme chevillé au corps, et surtout la 
précision doctrinale avec laquelle il se réclamait 
des Présidents Marien N’GOUABI et Denis 
SASSOU-N’GUESSO. 

L’action d’André MOUELE révèle tout ce qu’il 
avait en lui de bienveillante humanité. 

Homme de bien, ouvert, généreux, honnête, 
attentionné, il a rendu à la République ce que la 
République qu’il avait tant aimée, lui avait 
donné. 

André MOUELE est un de ces Hommes d’Etat qui 
font la fierté des Hommes sincères. 

André MOUELE, un cadre qui écoutait 
attentivement, pour ne pas dire religieusement, 
avant toute prise de décision, dans les multiples 
fonctions qu’il a eu à assumer. 
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A table, à la maison, André MOUELE, 
affectionnait le « gnetum africanum », le 
« coco » ainsi que l’oseille d’Abala.  

Pendant l’agape familiale, il ne cessait 
d’exhorter ses enfants à la lecture, au travail et 
à l’excellence. 

Un jour en visite chez lui avec Paul NGATSE-
OBALA, mon ami, mon frère, il a eu à dire aux 
jeunes lycéens que nous étions, que les études 
étaient le chemin de la réussite sociale. Alors, il 
faut apprendre, apprendre encore et apprendre 
toujours, nous dit-il. 

Il aimait et adorait la lecture.  

Les livres étaient ses compagnons de tous les 
jours, notamment ceux qui traitent du droit, de 
la justice et de la politique. Tout est dans le livre, 
répétait-il à souhait.  
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Il laisse une bibliothèque achalandée aussi bien 
à Brazzaville qu’à Sucy-En-Brie, ville française 
du Val de Marne, où il a passé discrètement ses 
derniers jours après s’être retiré des affaires 
publiques. 

Parler d’André MOUELE, c’est parler de l’homme 
qui est né en 1941 à Lingoli, district de 
Ngamaba, fils de NGATSE-OBALA et de Jeanne 
OBONA. 

Parler d’André MOUELE, c’est parler de l’époux 
attentionné de Joséphine MOUANDINGA et du 
père de six adorables enfants que je vois là : 
Ngatsé Egnéré, Kiera, Kanie, Essena, Otora, 
Assoni. 

Le Président Denis SASSOU-N’GUESSO et l’Etat 
sont là avec vous. 
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Parler d’André MOUELE, c’est parler de l’homme 
qui a fait de bonnes études scolaires et 
universitaires à Mabirou, Abala, Brazzaville, 
Dijon, Paris et qui a reçu une solide formation de 
juriste. 

Parler d’André MOUELE, c’est parler de ce 
Magistrat qui a accompli, grâce au travail 
acharné, une carrière professionnelle brillante. 
Tenez : 

• Substitut du Procureur de la République près 
le Tribunal de grande instance de Brazzaville ; 

• Premier Président de la Cour d’Appel de 
Brazzaville ; 

• Conseiller juridique du Président Marien 
N’GOUABI ; 

• Ministre de la culture, des arts et des sports ; 
• Garde des Sceaux, Ministre de la justice ; 
• Directeur Central des marchés de l’Etat ; 
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• Directeur Général de l’Autorité de régulation 
des marchés publics ; 

• Président du Conseil de régulation de l’Agence 
de régulation des postes et communications 
électroniques. 

Parler d’André MOUELE, c’est parler d’un homme 
politique qui a connu un parcours élogieux. 
Tenez :  

• Membre du comité central, du Bureau 
Politique, du comité d’honneur et Vice-
Président de la Commission nationale de 
contrôle et de vérification du Parti Congolais 
du Travail ; 

• Commissaire politique dans le département 
de la Likouala ; 
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• Premier député élu dans la circonscription 
d’Abala, de l’ère démocratique post 
conférence nationale ; 

• Vice-Président puis Président de l’Assemblée 
nationale.  

Tout le temps où il est resté au perchoir, André 
MOUELE a tenu son maillet avec dextérité et 
toujours avec courage et compétence. 

Aux côtés du Président Denis SASSOU-
N’GUESSO, l’on apprend tous les jours, pour ne 
pas dire à chaque instant, me confiait-il quand, 
une fois encore, j’ai eu à le rencontrer chez lui en 
compagnie de Paul NGATSE-OBALA, mon ami et 
frère. 

Et d’ajouter, le Président Denis SASSOU-
N’GUESSO sait tirer le meilleur d’un cadre par 
des exhortations intelligentes et répétées. 
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Tenez ! Je vous en donne la preuve par ce bref 
rappel historique qui conforte notre pays dans 
son processus de consolidation des acquis de la 
démocratie. 

A l’issue des élections législatives de juin-juillet 
1992, porté par la plateforme U.R.D.-F.D.U., 
socle de l’unité nationale, dixit Denis SASSOU-
N’GUESSO, André MOUELE est brillamment élu 
Président de l’Assemblée nationale. 

L’Assemblée nationale, présidée de main de 
maître par André MOUELE, est vite dissoute. 

Les députés U.R.D.-F.D.U. actionnent la motion 
de censure. 

L’histoire retiendra qu’André MOUELE a voté ce 
jour-là le premier en levant rapidement sa main, 
tout en étant au perchoir, preuve d’un 
engagement politique de tous les instants. 
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Dans le climat de tension permanente qui a 
régné lors de sa brève législature, du 24 
septembre au 17 novembre 1992, André 
MOUELE a exercé ses fonctions de Président de 
l’Assemblée nationale avec calme, modération, 
ténacité et compétence. 

En guise de représailles, son chauffeur sera 
assassiné lâchement. 

André MOUELE, homme de courage et de 
résilience, selon le sens ésotérique du nom 
OBALA, nom de son père qu’il a perdu tôt, à l’âge 
de trois ans, puisait sa force dans la gnose de 
Jean-Jacques ROUSSEAU, je cite : « Il n’y a point 
de bonheur sans courage, ni de vertu sans 
combat. » 
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Adepte de Victor HUGO et de Denis SASSOU-
N’GUESSO, André MOUELE répétait à l’envi que 
« Ceux qui vivent sont ceux qui luttent. » 

C’est à juste raison que le Président Denis 
SASSOU-N’GUESSO, qui lui a toujours témoigné 
estime et affection, lui rend un hommage 
exceptionnel devant sa famille et la nation toute 
entière. 

Monsieur le Président MOUELE, cher Aîné, 

Au sujet du spectre angoissant de la mort, 
l’antique sagesse nous enseigne, je cite : « Tu 
n’es plus là où tu étais, mais tu es partout là où 
je suis. Hé oui, tu es bien présent parmi nous », 
fin de citation. 

Tu es à côté de ceux qui ont compté dans ta vie. 



15 
 

Tu es à côté de tes enfants, de ta femme, de 
Denis SASSOU-N’GUESSO qui souffre tant de ta 
disparition précoce. 

L’heure a sonné pour retrouver tes amis Placide 
LENGA, Alexis OKOÏ, Marc-Jean BONGHO, Aimé 
NGASSAÏ, Hilaire ITOUA, Auguste BATINA et 
tant d’autres. 

Permettez que j’use, sans en abuser, de ton nom 
totémique « OSSERE OTSOUO ». 

L’heure a retenti pour l’esprit d’« OSSERE 
OTSOUO », de rejoindre Jeanne OBONA ta mère, 
NGATSE-OBALA ton père, les dignitaires Omer 
OKOUERE et Patrice MIANGUE, Paul NGATSE-
OBALA ton frère, mon ami, mon frère, mon 
camarade et tant d’autres. 

Puisses-tu vivre le repos éternel dans le pays du 
grand repos, pour l’éternelle félicité. 
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Adieu Monsieur le Président ! 

Adieu Monsieur le Ministre ! 

Adieu « OSSERE OTSOUO » !  

Adieu Ya André ! 

Je sais que tu n’as pas oublié que nous avons 
échappé in extremis à la mort au domicile du 
Ministre TASSOUA, après un bombardement 
bien ciblé pendant les évènements de 1997. Et, 
on était tous là. 

Je vous remercie de votre aimable attention. 


